

以“文化MALL”为概念的凤凰置业上市在即;与法国阿歌特集团合资组建境外图书公司……江苏凤凰出版传媒集团在国际金融危机中跨平台、跨区域、走出去,实现文化产业的逆势上扬,成为江苏文化产业体制改革的一个生动缩影。

江苏文化产业在体制改革中先行一步,在激烈竞争中强身健体,在对外开放中开阔视野。文化“软实力”的发展,不仅撑起应对危机的“江苏信心”,更是未来发展的不竭动力。



昆曲小演员献唱《牡丹亭·游园》 新华社图片

# 江苏文化“软实力” 滋养应对危机信心

## 危中求进, 文化产业展现“真功夫”

当金融危机尚未见底,很多行业不得不通过缩减生产规模,降薪、减少分红来“猫冬”度日时,江苏的文化企业却大展拳脚。江苏新华发行集团通过及时调整经营方向,今年一季度销售码洋较去年四季度增长12.49%,4月中心门店销售额已回升至4260万元,同比增长近20%。网游动漫业异军突起。在4月戛纳电视节上,无锡国家动画产业基地的原创动漫《西游记》以10万美元一集的高价,创下了亚洲动漫海外发行价的新纪录。昆山文化创意产业园于4月底向海外发出首个文化产品出口货柜,同类型文化创意企业正加速向该地区集聚。

省委常委、宣传部长杨新力说,文化产业具有反经济周期而上特性,此时如能主动出击、危中求进,必将迎来新的崛起。

## 先人一步, 体制改革锤炼“好体质”

体制改革到位,机制活,业态新才有基础,文化企业纷纷崛起是筑牢在体制改革成功的基石之上!“凤凰集团董事长谭跃说。

江苏文化资源十分丰富,但文化产业却“散”“小”“弱”。为破解矛盾,江苏于2001年率先启动文化体制改革。经过近10年不断探索,走出了一条政府主导和市场配置相结合,整合资源,培育龙头企业,规模化、集约化发展”道路,形成了目前以六大文化产业集团为龙头,7家国家级、5家省级文化产业园区集聚的态势。

到2008年底,江苏六大文化产业集团总资产合计265亿元,净资产183亿元,实现利润12.3亿元。在龙头企业示范下,各地文化产业改革快速推进,南京、苏州、无锡、常州、淮安、宿迁等6个城市被列为全国文化体制改革试点。

改革试点。

改革让文化企业领略到市场的魅力和挑战,释放出巨大的生产力。”江苏演艺集团董事长顾欣说。目前,该集团已从改制前年演出场次1736场增至5119场,人均年收入也由1.68万元增至5.5万元。

## 源源不断, 创新机制释放新活力

2001年,昆曲入选联合国非遗;2004年,青春版《牡丹亭》红遍国内外;2008年奥运会开幕式上,昆曲大放异彩……

在戏曲式微的今天,如果只保护不创新,昆曲不会有今天这样的活力。”江苏省昆剧院院长柯军说。

近年来,昆剧院通过变人才“为我所有”为“为我所用”,变艺术生产“以获奖为参照系”为“以市场为参照系”,变“舞台经营”为“经营舞台”等一系列机制创新,演出场次由50余场增至530

场,演出收入从10万余元增至275万元,排演的经典剧目达200余出,超过了前10年的总和。

江苏美术出版社是凤凰出版传媒集团下属9个出版单位中实力最弱的一个。近年来,通过强调绩效考核,拉开收入差距,重视人才和创意,面貌焕然一新,总体经济规模更以每年增长60%的速度飞跃式发展。机制活,人的创意才会活,这是文化创意产业最神奇的“化学反应”。”该社社长顾华明感慨地说。

江苏先后出台多部推进改革发展的政策文件,在财政税收、人员安置等方面创造宽松的政策环境,并设立每年近2亿元的文化产业引导资金,确保其发展活力源源不断。

2004年以来,江苏省文化产业增加值连续保持28%以上的增速。据预测,2008年文化产业实现增加值超过760亿元,增长速度约30%,高于

全省GDP增速约18.5%,占GDP比重已达2.5%。

## 着眼未来, 软实力孕育“新突破”

江苏省2008年人均GDP超过5700美元。根据国际经验,人均GDP超过5000美元,居民消费结构会发生显著变化,精神文化消费比重将迅速提升。

江苏的决策者们敏锐地意识到,新一轮的文化繁荣大发展箭在弦上。省委、省政府正抓紧研究到2012年,将文化产业发展成为江苏国民经济支柱性产业的一揽子实施意见和计划,其中专题调研了英国、日本、韩国和美国的相关做法及经验。

“文化产业对经济发展的深远影响还在于提升原有要素品质,革新经济增长方式,而这正是江苏应对危机,走出危机,推动经济复苏和新一轮发展所需要的模式。”江苏的决策官员和文化界人士达成共识,要用更高的国际视

野和更新的发展理念,审视和谋划文化产业新的突破。

“一百亿这个数字,从书业看大,从业外看小;就中国出版大,就国际出版小;在2008年看大,到未来看小。”谭跃说,一定要跳出文化产业看产业,站在世界看产业,才能让今天的新兴产业成为明天的支柱产业。

当前,互联网、数字化、个性化已给传统文化业态带来挑战。推进业态创新,既是产业发展的必然要求,也是跟上现代技术发展、瞄准文化创意前沿的重要抓手。

每一次、每一个产业的崛起都不是偶然现象,而是借鉴、实践、创新的结果。江苏在发展制造业时学习美国、德国,发展工业园区学新加坡,发展信息产业学日本、韩国,发展生态农业学中国台湾……”省委宣传部副部长梁勇说,文化产业同样如此,以世界为师,走自己的道路。”

新华社记者 田舒斌 郭奔胜 蒋芳

GOME 国美电器

有国美·生活美

# 5.1特惠后黄金周

## 母亲节来国美

活动时间: 5月9日-5月11日

### 母亲节特别献礼 —— 献给母亲的爱

母亲节,国美推出多款经济型家用电器,温情特惠,到国美店任行一款送给亲爱的母亲,让母亲的家务更轻松,更愉快。

母亲节当天,凡是到国美门店购物的女性顾客可获得由国美额外送出的惊喜。

美的电饭煲一款 299元

国美风扇节正式启动

买一送一

详见店内海报

### 温馨母亲节 购物有好礼

心跳时间: 5月9日-5月11日  
心跳地点: 国美电器各门店  
心跳奖品: 32寸平板电视等

(单件需满800元,特价、团购、工程机、报广机、洋机、特廉机及手机、数码、电脑品类除外)



### 国美电器专业维修

国美电器家电维修,拥有冰箱、洗衣机、空调、彩电、手机、数码相机、笔记本电脑专业维修工程师近百名,提供保外维修业务。不论您的电器何时购买自何处,请拨打400-811-3333,国美都将为您提供最专业的服务。

### 空调服务大升级

活动期间,购空调,可享受即买即送即安装服务;再加赠价值699元服务金卡一张。

(指定型号)详见店内海报

### 交通银行分期付款

交通银行

交通银行 商场分期

0息 手续费

2009年5月11-27日

GOME 国美电器

国美,您身边的家电专家 网上购物: www.gome.com.cn